

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пигарёва Евгения Михайловича** на тему: «Низовья реки Волга в X – первой половине XVI вв. (по материалам археологических исследований)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология в диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Тема диссертации Е.М. Пигарёва посвящена актуальной научной проблеме, связанной с анализом взаимосвязей между изменениями уровня Каспийского моря, становлением и развитием поселенческой культуры таких средневековых государств как Хазарский каганат, Саксин, Золотая Орда и Астраханское ханство, расположенных в Прикаспийской низменности.

Представленная автором информация о предмонгольском периоде дает возможность по-новому увидеть процессы, происходившие на территории Северного Прикаспия и низовьев Волги на протяжении шестисот лет. Е.М. Пигарёв сконцентрировал внимание на анализе спорных проблем, решение которых в настоящее время имеет принципиальное значение для исследования историко-культурных, историко-археологических, историографических и других вопросов эпохи Золотой Орды.

Работа носит фундаментальный характер. Диссертантом сформирована серьезная источниковедческая база, позволившая впервые провести комплексное междисциплинарное исследование по единой методике.

Цели и задачи диссертационного исследования определены чётко и конкретно; предложенные автором хронологические рамки не вызывают возражений.

Несмотря на то, что историография средневековых памятников Нижнего Поволжья представлена многочисленными научными работами, предлагаемый автором комплексный подход к проблеме влияния Каспийских трансгрессий на образование и развитие области Саксин и столичного центра Золотой Орды можно считать инновационным. Исследование диссертанта значимо в плане переосмысления и преодоления многих, давно сложившихся историографических штампов, а также показывает перспективу намеченных путей исследования в актуальном контексте современной науки.

Методологическую основу исследования составили классификационный, сравнительно-типологический, хронологический и статистический методы, которые дополняются картографическим и методом аналогий.



Круг вопросов, проработанных в диссертации, определяется выносимыми на защиту положениями в количестве девяти. Необходимо отметить их обоснованность и логическую структуру.

Научная новизна исследования исходит из подробного анализа археологических материалов и данных гидрологии Каспия, благодаря которому Е.М. Пигарёву удалось выделить три благоприятных периода природной стабильности в регионе, совпадающие со временем существования средневековых государств. Также диссертант убедительно показал преемственность поселенческих культур X – первой половине XVI вв.

Не меньший интерес вызывают предложенные Е.М. Пигарёвым авторские версии, связанные с месторасположением двух золотоордынских столиц – Сарая и Сарая ал-Джедида и со временем появления таких золотоордынских населенных пунктов как городища Красноярское и Шаренный бугор.

Данная работа, кроме научной значимости, имеет большое практическое значение, т.к. разработки, содержащиеся в ней, могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории и археологии юга Восточной Европы, планировании и проведении археологических исследований средневековых памятников низовьев Волги.

Основные положения диссертации изложены автором в 117 опубликованных работах (в том числе в 3 авторских монографиях, в 2 монографиях в соавторстве, 25 публикаций в рецензируемых изданиях, 87 статьях), отдельные положения исследования докладывались и обсуждались на 27 региональных, 13 всероссийских и 27 международных конференциях, чтениях, симпозиумах и конгрессах.

Как и любая большая работа, автореферат не лишен некоторых огрехов, которые автору следует учесть при переработке рукописи диссертации в монографию. Таким образом, перед нами оригинальное научное исследование, выполненное на современном научном и методическом уровне, вносящее весомый научный вклад в изучении истории и археологии Северного Прикаспия в эпоху средневековья.

Диссертационная работа Евгения Михайловича Пигарёва «Низовья реки Волга в X – первой половине XVI вв. (по материалам археологических исследований)», полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. – Археология и отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 26



сентября 2022 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора наук.

Пигарёв Евгений Михайлович заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 – археология (исторические науки).

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и включении их в аттестационное дело Е.М. Пигарёва.

Рецензент:

доктор исторических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
всеобщей истории ФГБОУ ВО  
«Калмыцкий государственный  
университет им. Б.Б. Городовикова»

дата 17.04.2024г.



Кольцов Петр Михайлович

Контактная информация:  
Федеральное государственное  
Бюджетное образовательное учреждение  
Высшего образования «Калмыцкий  
Государственный университет им. Б.Б.  
Городовикова»

Почтовый адрес: 358000, г. Элиста,  
ул. Пушкина, 11, гуманитарный факультет  
Тел.: 8 (847) 224-10-05.  
E-mail: petrkoltsov52@mail.ru

